

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50
PAGO ANTICIPADO
Un número suelto 0'10 pesetas
Anuncios y comunicados
Se admiten á precios convencionales.



PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica
Redacción y Administración
Calle Mayor, 41, Felanitx

EL FELANIGENSE

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

LA ECONOMÍA MALLORQUINA y la guerra europea

Después de unos días en que toda reserva era poca, si no quería uno estar expuesto á ver rectificados sus asertos por la realidad antes de las 24 horas de haberlos emitido, hemos entrado, por lo que al conflicto europeo se refiere, en un período de franca diagnosticación.

El alcance, la fuerza y la consistencia de la guerra internacional que hoy aflige al mundo, ya es cosa claramente conocida. Ahora cada uno debe preguntarse: ¿Qué dificultades nos crea el conflicto? ¿cómo las solucionamos?

Alejado por completo todo peligro de complicaciones que afecten directamente á Mallorca, y no debiendo ocuparnos de cosas *nuestras*, dejamos, en el aspecto político y militar, de hacer todo comentario y de formular muchas e interesantes preguntas de gran actualidad nacional; mas, no puede esta *neutralidad* ser obstáculo para que digamos que la psicología de la historia demuestra que todas las grandes guerras, que todos los grandes acontecimientos se han espiritualizado en una lucha de ideas.

Quizá alguna vez, independientemente de la misma voluntad de los hombres—individuales y colectivos—, todas las grandes luchas han encarnado una contraposición de ideas y principios, y esta guerra no es una excepción.

Tratemos del aspecto económico del conflicto por lo que á Mallorca atañe; pero antes conviene advertir, que sea cual fuere el resultado de la guerra, dada la enormidad de las fuerzas económicas hoy forzadas, tienen éstas que recobrar pronto el equilibrio, pues en la inmensidad de la acción económica del mundo, ni un cambio de fronteras, ni muchos miles de muertos, ni millares de millones gastados—al fin circulados—tienen fuerza para impedir la continua evolución de los intereses económicos de Europa.

¿Sufrirá consecuencias Mallorca? ¿Qué duda cabe? Suspendido el comercio europeo, paralizada la industria de casi toda Europa, imposibilitada la agricultura, no es posible que en Mallorca dejen de sentirse las graves consecuencias de dicho extraordinario desequilibrio, de dicha profunda alteración económica. Veamos cuales pueden ser estas consecuencias.

Nuestra marina de altura es tan insignificante, y tiene además una aplicación americana, que, por este lado, la pérdida á sufrir no tiene importancia alguna. El cabotaje no tendrá perjuicios, y la pesca igual.

El comercio mallorquín, por su especial manera de actuar, está á dejar de ganar, no á perder. Claro que el no ganar representa una pérdida, pero no hay que alarmarse por ella. El tiempo relativamente corto que tienen que durar las actuales circunstancias convence á uno de que el comerciante mallorquín sin graves contratiempos y sólo con alguno que otro apurillo, pasará la crisis.

La industria mallorquina, propiamente dicha, no sufre perjuicio directo, y con prudencia, con la prudencia plausible—injustamente no admirada y reconocida por todos—que tiene acreditada, cabe esperar que el conflicto no producirá en ella lamentables consecuencias.

Registremos la excepción de la industria de bolsillos de plata cuyo estudio no puede ni indicarse en un párrafo ni en un artículo.

La industria exótica, importada aquí para *aprovechar* la baratura de la mano de obra en este país, es objeto de profunda conmoción; pero, ello no tiene influencia poderosa en la totalidad del problema económico de la Isla. Se trata de una industria reciente, sin arraigo económico aquí y su paralización en el círculo de los negocios de Mallorca, no tiene importancia. Esta radica en el sector familiar: por este lado representa una alteración; pero quizá el mal, aun siendo de momento positivo, sea más aparente que efectivamente real á la larga, en la economía social mallorquina.

El corazón de la vida económica de la Isla, la verdadera potencialidad de Mallorca, está en la

agricultura. Esta sufre la más importante y principalmente todas las consecuencias del conflicto.

Publicadas tengo mis opiniones respecto al problema económico agrícola de la Isla.

Soy de los que creen que la agricultura mallorquina se ha industrializado, que el agricultor mallorquín se ha comercializado, que la economía doméstica rural se ha descentrado y lo más grave, que la economía agrícola se ha desorientado.

Dejando la discusión de estos problemas que tanto influyen en la realidad de hoy, concretándonos á ésta, es preciso convenir en que el agricultor mallorquín se encuentra este año de grave sequía, sin cosechas en existencia y las pendientes de almendra, algarroba, aceituna y uva en condiciones de grave aprieto por culpa del conflicto europeo, lo que le crea una dificultosa situación económica.

De la almendra, el producto más general, se vá á recoger una mediana cosecha, apenas sin demanda. La algarroba, la aceituna y la uva, prohibida la exportación en toda España, sufre pasajera depreciación.

Así viene creada una grave situación.

Dentro muy poco tiempo el payés tendrá que pagar las *rentas*, en breve plazo deberá hacer grandes gastos para la recolección de las cosechas ya dichas, é inmediatamente tiene los cuantiosos gastos preparatorios de la próxima cosecha general, y para hacer frente á tanto anticipo y gasto y para la propia alimentación, se encuentra con unos géneros, cuya venta inmediata tendría que hacerla en malas condiciones.

Es de interés capitalísimo evitar al agricultor unas desastrosas condiciones de venta de sus productos, y no hay más que un medio para ello: facilitarle crédito.

El problema es grave, es preciso que el payés pueda sin graves dificultades pasar los 6 meses que le son más difíciles, es preciso que encuentre alivio que le ponga á salvo de mal vender sus pocas existencias; es preciso librar al agricultor de la usura; es preciso, en suma, dar dinero en buenas condiciones al agricultor para que pueda hacer frente á todas sus necesidades.

Todo el problema está en que el payés pueda llegar al mes de mayo próximo, sin que le agobie la pérdida económica.

En esto está la salvación de toda Mallorca. Así, ni el comercio ni la industria padecerán la grandísima crisis que les representaría la miseria y la desconfianza en los pueblos, con la consiguiente desaparición del mercado de grandes cantidades de metálico.

En bien de todos, en bien de Mallorca, hay que esperar que no se descuidará tan importante y trascendental problema, cuya solución está únicamente en la inmediata aplicación de *verdaderos* instrumentos de crédito agrícola.

Quienes representan algo en los pueblos, es preciso que se preocupen del asunto. Aquí, en Palma, es hora de trabajar activamente. Es necesario dar vida y vigor á los Sindicatos, y el Banco de España debe dar á éstos el máximo de facilidades. Una gestión colectiva de toda Mallorca cerca del Gobierno y del Banco, está muy indicada.

Tengo pleno convencimiento de que si se salva la crisis agrícola, la guerra europea no dejará, en Mallorca, el menor recuerdo desagradable, económicamente hablando.

Bancaria y bursátilmente considerada, la situación de Mallorca es buena.

Los bancos locales no ofrecen peligro alguno, apesar de las circunstancias presentes en los cuales el factor miedo—más veces criminal que disculpable—pudo haberles perjudicado, si su buena situación actual no les hubiera puesto á salvo de sorpresas.

En Bolsa, Mallorca es plaza de mucha capitalización, y gran parte de ella hecha á tipos aproximados ó inferiores á los actuales: por esto no hay pánico.

Las pignoraciones, en Mallorca, de poca acción comercial directa, con la buena voluntad

que hay por parte de todos, no han provocado serias dificultades, pero es indudable que á nosotros nos convendría el cierre de las Bolsas nacionales; este cierre, que interesan todas las clases económicas de España, por una razón muy sencilla.

Cerrada la Bolsa con un tipo oficial de cotización inalterable por no efectuarse nuevas operaciones, las pignoraciones se llevarían normalmente, y las ventas de valores públicos, por necesidades del momento, quedarían reducidas á un minimum no merecedor de consideración económica.

La valoración de la propiedad no tiene para qué sentir recelos, alejado como lo está en absoluto, todo peligro de ser Mallorca teatro de la guerra; pero no hay que olvidar que la más cuantiosa propiedad de la Isla está pendiente de la agricultura, y tiene una tasación exagerada, por lo que si no se ataja el desarrollo de la precaria situación del agricultor, vendrá su desmejoramiento.

La inmigración de los mallorquines establecidos en Europa es de más vistosidad que de gravedad económica inmediata para la colectividad, pues es indiscutible que mirado el problema en su aspecto personal, para cada uno de ellos tiene desde mucha á una absoluta trascendencia, según los casos.

Esta inmigración, ni siquiera producirá trastorno en la mano de obra; por esto el obrero puede mirar sin desconfianzas el porvenir, atento, sí, á la prudencia, que impone á todos la presente situación, por culpa de la cual este año llueven copiosamente dificultades y sobre mojado en Mallorca. La mala cosecha, la crisis americana que tan directamente influye en el mercado mallorquín, han preparado la actuación dolorosa de la guerra europea en nuestra economía social, pero no hay que ver las cosas más oscuras de lo que son, todo tiene remedio fácilmente realizable.

Insistimos en que no es hora de perder tiempo. A mediados de septiembre hay que poder acudir al auxilio—muy debido, muy justo y muy beneficioso para todos—del agricultor.

Si así se hace, repito que tengo la seguridad de que Mallorca hab á capeado el gran temporal económico que azota á Europa, sin sufrir avería alguna. Dios lo quiere.

Francisco CASTAÑO

OTRO PELIGRO

Gracias á las acertadas disposiciones del Gobierno, al celo de las autoridades y á la sensatez del público, ha sido posible, sorteando peligros y venciendo dificultades, conseguir que en nuestra provincia se mantuviera casi en absoluto la normalidad, dentro del gravísimo estado de perturbación producido en ambos hemisferios á consecuencia del sin igual conflicto surgido entre la mayor parte y las más poderosas naciones de Europa.

La suspensión del pago de derechos de aduanas por la introducción en España de trigos y harinas del extranjero, recientemente decretada por el Gobierno, generalmente aplaudida, no sin ciertas reservas de algunos productores, que no la consideran bastante justificada y temen que produzca una baja excesiva gravosa para la producción nacional, ha sido muy bien recibida en esta provincia. Sabido es que en ella la producción de trigo en circunstancias normales sólo alcanza á cubrir una parte escasísima de las necesidades del consumo, lo cual hace necesaria la importación de grandes cantidades de harina. Unido esto á lo deficiente de la última cosecha, constituía un peligro muy grave principalmente para la clase obrera, la probabilidad de que siguiera creciendo el alza iniciada en el precio de aquella. Este peligro puede considerarse conjurado.

Pero, si bien no hay que temer que lleguen á faltar las subsistencias ó á cotizarse á precios exagerados los artículos de primera necesidad, conviene prevenirse contra una contingencia de orden distinto.

El almendrán, que es el más valioso de los productos agrícolas de esta provincia, se exportaba en grandes cantidades al norte y centro de Europa y se colocaba precisamente en las naciones que hoy están en guerra. De modo que en cuanto pudo considerarse que ésta era inevitable, se suspendieron las transacciones de dicho fruto en esta plaza.

Aunque oficialmente no se cotiza, hay quien asegura que se han hecho ventas estos días a menos de la mitad del precio a que se cotizaba antes del conflicto, imponiendo además el comprador determinadas condiciones que le permitirán desentenderse del trato convenido, si así le conviniera.

Claro está que los tenedores del artículo de que se trata, sean cosecheros o especuladores, no lo cederán en tan ruinosas condiciones, si a ello no les obliga de manera ineludible la necesidad. Pero como hay muchos modestos agricultores que no pueden prescindir de realizar la cosecha que se está recolectando, y otros que tal vez se dejen influir demasiado por el temor de sufrir mayores perjuicios, es necesario que por el digno señor Gobernador, que tantas pruebas ha dado de su celo en pro de los intereses de la provincia, por las sociedades agrícolas, cámaras y por el comercio de buena fé, se procure poner coto a la extremada ambición de lucro de algunos acaparadores, que no vacilan en explotar en beneficio propio, la aflictiva situación de aquellos desgraciados, que, por falta de recursos ó por injustificado temor, venden a vil precio la mercancía.

A estos últimos hay que hacerles en comprender que la situación no es realmente tan grave como se la imaginan.

En Londres, principal mercado de nuestra almendra, se va restableciendo la normalidad; el capital se muestra menos retraído que en los primeros días del conflicto; los bancos han bajado el tipo de los descuentos, el comercio reanuda sus trabajos, y el Gobierno invita a los extranjeros á que restablezcan sus negocios con la Gran Bretaña, garantizando hasta cierto punto la libertad de los mares para los buques de las naciones neutrales. Todo esto induce a suponer que la crisis será pasajera, y que aún cuando continúe la guerra, muy pronto podrá restablecerse la exportación excepto a los puertos del mar Báltico, que tal vez tardarán más en abrirse el comercio.

Para remediar la situación de los primeros, es decir de aquellos, que, para atender a obligaciones perentorias, se ven precisados a realizar el fruto inmediatamente después de recolectado, el precio que se les pague, pueden hacer mucho los Sindicatos Agrícolas y las Cajas Rurales, que por fortuna no escasean esta provincia, y con buen éxito funcionan; y lo que no puedan alcanzar tal vez por no disponer de los recursos indispensables, deberían suplirlo el Banco de España y las sociedades de crédito.

Hemos creído de nuestro deber denunciar el peligro; y a esto se limitan nuestros medios de acción.

No dudamos que el buen deseo y la inteligente actividad de las autoridades y el patriotismo de todos hará lo que falta para conjurarlo.

(De La Última Hora)

EL CONFLICTO EUROPEO

Un vaticinio de Nogi

Por telégrafo nos comunicaron un vaticinio que había hecho el japonés Nogi. El artículo de un escritor militar en el periódico de Turín *La Gaceta del Pueblo*, decía íntegramente:

«Voy á referir una curiosa profecía dicha por el famoso general Nogi, durante el sitio de Port-Artur.

El célebre caudillo conversaba con varios generales y con algunos corresponsales extranjeros y dijo lo siguiente:

El mundo asistirá todavía, en mi opinión, á dos grandes guerras igualmente terribles: la primera tendrá por teatro Europa, y en ella se resolverá el conflicto franco alemán y la rivalidad anglo alemana.

Francia y Alemania jugarán esta partida decisiva en la planicie belga y cerca, probablemente, de Waterloo, lugar susceptible de permitir la movilización de grandes masas para un choque.

Las fronteras de Francia y Alemania están demasiado erizadas de fortificaciones para que los dos pueblos enemigos puedan franquearlas con éxito.

El resultado de esta guerra no me parece dudoso: los franceses batirán á los alemanes por tierra.

Además, los ingleses destrozarán á la marina alemana.

Los Estados civilizados saldrán tan agotados de esta crisis, que impedirán en lo porvenir toda colisión, para evitar nuevas guerras.

He predicho dos guerras y he hablado de la primera. En cuanto a la otra, debo decir que pondrá frente a frente a japoneses y yanquis en el Océano pacífico. Vencerá el Japón».

La situación militar de los beligerantes

Suponemos que el lector irá ya sintiéndose fatigado con la lectura abrumadora de telegramas de la guerra. En el temor de que así sea, y venza la fatiga a la curiosidad, vamos a procurar, de vez en cuando, fijar la situación de los beligerantes en breves líneas, y ello servirá para apreciar los avances de los beligerantes y el curso de las operaciones, con la sencilla consulta de cualquier Mapa.

La situación es:

Alsacia.—Las tropas francesas ocupan Altkirch, en el camino de Mulhouse; Saales, en el camino de Colmar, y Santa Maria de las Minas, en el camino de Schelestadt.

Lorena.—Los franceses han recuperado Blamont y Cirey, volviendo así a la frontera.

Bélgica.—Las avanzadas alemanas se señalan: columna de la derecha en Diest; columna del centro en Tirlémont; y columna de la izquierda en Hay.

Frontera luxemburguesa.—Hay patrullas de Caballería exploradora alemana en las cercanías de Longwy y Montmedy.

Frontera ruso germana.—Los rusos se han internado en una pequeña faja de la frontera oriental de Alemania, que va desde Johannisberg a Lyck pasando por Fidikunnen.

Frontera ruso austriaca.—Los rusos han avanzado por Galitzia camino de Lemberg, ocupando Sekol.

Servia.—Los austriacos han pasado el Save y el Drina.

La toma de Lieja.—Optimismo alemán.

He aquí cómo se dió oficialmente en Berlín noticia de la toma de Lieja:

«Después del golpe de mano del día 6, de la vanguardia del ejército invasor alemán, hoy ha sido tomada la fortaleza de Lieja. El asalto a una plaza fuerte de primer orden, con 14 fuertes avanzados, con todas las construcciones técnicas modernas, con corazas de protección de cemento armado, con cañones de grueso calibre y defendida por una guarnición fuerte, formada por el más grande de los ingenieros militares de nuestros tiempos, el general Brialmont, está en manos de los alemanes. Este importante hecho de armas es una prueba del progreso que el Estado Mayor Alemán ha realizado en la manera de combatir desde 1870, porque entonces fueron siempre necesarios asedios bastante largos. La importancia de esta victoria está en el hecho de que así han quedado abiertas las vías ferreas hacia Francia, que estaban dominadas por esta fortaleza. Por consiguiente, contamos ya con las necesarias facilidades de transporte.»

El emperador confirió al general Von Emmich, que personalmente condujo las tropas al asalto de Lieja, la orden de *Por el Mérito*.

La *Lokal Anzeiger* escribe, a propósito de la toma de Lieja: «Todos los corazones palpitan aceleradamente después de la noticia de la primera victoria de nuestro valeroso ejército. Esto confirma nuestra confianza, que debemos conservar, esperando tranquilamente los acontecimientos próximos. Constituye la toma de Lieja la introducción de una serie de hechos de los cuales habrá de hablarse mientras quede un alemán en el mundo. De esto estamos todos seguros en estos momentos solemnes, y nuestros enemigos se habrán hoy convencido de que no son lo suficiente poderosos para destruirnos, como se lo habían propuesto.»

Francamente, este optimismo alemán me conmueve; pero creo que no hay para tanto todavía. En tiempo de guerra, los pueblos más sensatos tienen un patriotismo infantil.

Los alemanes avanzan

El plan del Estado Mayor germánico

Los belgas defienden palmo a palmo su terreno, pero el avance alemán en Bélgica es continuado y persistente.

He aquí, determinadas con exactitud, las líneas de avance de los alemanes hasta ahora:

Entraron por Versiers, y luego de combatir en Herre, Spa y Stavelot, llegaron a Lieja.

Ha quedado allí un grueso contingente para mantener expeditas las comunicaciones y para reducir por hambre los fuertes del campo exterior, y han seguido avanzando.

Una columna baja por Huy en dirección a Namur.

Otra sigue por Waremme a Bruselas, habiendo señalado como última etapa, hasta el presente, la de Tirlémont.

Una tercera columna marcha por Tongres, Saint-Trond, Hassel y Diest.

¿Seguirá esta columna hasta Amberes? ¿Confluirán las otras dos en Lovaina para ir juntas á Bruselas?

Sea como fuere, es lo cierto que el plan militar de los alemanes no es el que primeramente se dió, el de invadir rápidamente y por todos los lados el territorio francés.

Ahora se ve que tienen el firme propósito de someter a Bélgica antes de internarse por el Norte de Francia.

Sus más fuertes columnas son las que amenazan a Bruselas y Amberes.

Lo que dicen los belgas

Bruselas.—Se ha facilitado un comunicado a la prensa que dice que después de perder mucho tiempo en hombres y material importante, el ala derecha alemana y de haber logrado terrenos en las dos riberas del río Mosa hasta entrar en contacto con las fuerzas aliadas, los alemanes han tomado las posiciones que ocupan los belgas y después de haber perdido 15 días, se considera que este retraso producirá consecuencias incalculables para la prosecución de las operaciones.

Añade que el ejército belga podrá ser llamado a modificar las posiciones gracias a las cuales ha podido desempeñar su primer papel, consistentemente en ganar tiempo.

El movimiento ordenado con un fin bien determinado no es la retirada. El retraso á que se ha obligado al enemigo es una gran ventaja para el conjunto de las operaciones, pero no hay que dejarse seducir haciendo el juego a los alemanes.

No nos hemos batido, dice, lo que hacemos es tomar disposiciones para batir al enemigo en las mejores condiciones posibles.

El pesimismo ha invadido Alemania

New York.—Un periódico publica una información que dice que el pesimismo ha invadido á Alemania y solo una victoria rápida y decisiva puede calmar el terror y el fracaso del ejército lo cual sería el preludio de la conmoción social y moral en el interior del Imperio.

NOTICIAS GENERALES

DEL EXTRANJERO

Detalles del fallecimiento del Papa

Roma.—El Gobierno italiano ha dado las oportunas instrucciones para garantizar la libertad del Gobierno provisional de la Iglesia y las deliberaciones del sacro Colegio.

A la una y diez minutos de la madrugada los médicos se convencieron de que el Papa estaba gravísimo y avisaron á Merry del Val, Monseñor Misciatelli y Cardenal Bistelli, el cual llegó poco después de espirar S. S.

En el momento de fallecer Pío X estaban presentes el Cardenal Merry del Val, Monseñor Misciatelli, las hermanas y sobrinas del Pontífice y los Doctores Marechafa y Amici.

Hoy se espera que lleguen el sobrino del Papa y el Camarlengo de la Iglesia Cardenal Dellavolpe.

SECCION LOCAL

En las primeras horas de la madrugada del jueves, cruzó sobre esta ciudad, casi rozando los tejados de nuestras viviendas, una ruidosa y atemorizante tormenta que, por fortuna, no fué de prolongada duración. El resplandor de los relámpagos brillaba sin ninguna intermitencia, las detonaciones ensordecían con sus violentos y cascados retumbos al tranquilo vecindario que despertaba sobresaltado y algunas fuertes ráfagas de viento y agua venían intercaladas entre este desencadenamiento de los elementos, que durante media hora tuvo suspenso el ánimo de pequeños y grandes.

Los efectos de la tempestad, no fueron tan desastrosos como lo hacía suponer la proximidad con que se la sentía. Uno de los rayos penetró en una casita de campo inmediata al predio «Son Amer», haciendo perder por unos momentos el sentido a un hombre que allí estaba guarecido; y algunos otros que llegaron igualmente a rozar la tierra, dieron en árboles más ó menos corpulentos, causando los destrozos consiguientes, pero que relativamente tienen poca significación.

Más considerables y valiosos fueron los originados por un pequeño ciclón que, al mismo tiempo que se cernía sobre nosotros lá tempestad, recorría algunos predios de nuestro término, arrancando y tronchando árboles y hasta derribando una casita. Algunas fincas quedaron tan castigadas, que su aspecto en poco difiere del que presentaban muchas otras a raíz de haberlas arrasado el ciclón que las alcanzó hace algunos meses. Esto permite asegurar que los daños causados son de verdadera importancia.

La recolección de la almendra está a punto de terminar. La impresión que de ella tienen en general nuestros agricultores, es muy mala: sus cálculos no la hacen ascender a más de una cuarta parte de lo que rinde una cosecha normal.

Esto y las dificultades que para la venta de este producto ha creado la conflagración europea, son motivos suficientes para abatir el ánimo más decidido, aun sin tener en cuenta que la cortedad de la producción, este año corre parrejas con la de almendra en casi todos los frutos.

Por esto no es de extrañar que la palabra crisis asome a los labios de todos los habitantes de

esta población, por su caracter esencialmente agrícola, con repercusión inevitable en las demás clases que de todos modos se hallan estrechamente vinculadas con aquellos productores.

El miércoles por la madrugada falleció en esta ciudad, después de penosa y larga dolencia resignadamente sufrida, la buena y simpática señorita D.^a Antonia Llodrá.

Con la conducción de su cadáver al cementerio, que tuvo lugar a las cinco de la tarde del mismo día, quedó demostrado que son muchas las simpatías con que cuentan en esta ciudad la finada y su familia. Entre el cortejo fúnebre figuraban multitud de jóvenes amigas que, llevando unas las cintas que pendían del féretro y otras blandones encendidos, acompañaron hasta su última morada los restos mortales de la desdichada Antonia, que deja este mundo en la época feliz de las ilusiones y de los ensueños: a los 24 años de edad.

Nos hacemos partícipes del inmenso dolor que anonada a dicha familia, y la enviamos nuestro más sentido pésame.

Hoy ha llegado a esta ciudad, procedente de Barcelona, nuestro amigo el Vista de aquella Aduana D. Esteban Díez, que viene, acompañado de su señora e hija, a pasar una temporada al lado de su familia.

Se ha publicado un bando esta semana haciendo saber al público que se halla expuesto en las oficinas del Ayuntamiento, por espacio de diez días y a efectos de reclamación, el recuento general de ganadería recientemente llevado a cabo por los empleados municipales.

La Asociación del Sagrado Corazón de Jesús, establecida en la iglesia parroquial de esta ciudad, está organizando una peregrinación a la iglesia del caserío «El Carritxó». Esta tendrá lugar el martes 8 de Setiembre próximo, con el doble objeto de acompañar hasta aquel templo dos nuevas estatuas de los Sagrados Corazones de Jesús y de María y pedir a Dios, por intercesión de los mismos, el restablecimiento de la paz entre las naciones beligerantes.

Oportunamente daremos a conocer todos los detalles referentes a dicha organización.

De Buenos Aires han llegado esta semana bastantes paisanos nuestros, que regresan a su país natal ante las múltiples dificultades que se presentan para la vida de los inmigrantes en aquella república.

Todos coinciden en relatar que, a causa de la escasez de trabajo, la situación de muchos mallorquines que allí quedan, es completamente diferente de hace algunos años; y que si no mejoran las circunstancias, la repatriación llegará a ser forzosamente general.

Por telégrafo se supo anteayer en esta ciudad que a las primeras horas de la madrugada del mismo día había fallecido, víctima de enfermedad tan grave como rápida en su desenlace, Su Santidad el Papa Pío X.

La noticia produjo aquí la natural consternación, pues nadie dejaba de profesar un cariño inmenso y una veneración fervorosa al bandadosísimo y paternal Pastor de la grey católica.

Roguemos por su alma, que tal vez ella ruega ya por nosotros con mayor eficacia.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 17 de Agosto

La presidió el Sr. Alcalde don Juan Caldentey Suau, y asistieron 9 concejales.

Se aprobó el acta de la última sesión.

Se enteró el Ayuntamiento de lo recaudado durante la última semana por los arbitrios municipales que se cobran por administración.

Se concedió permiso a Miguel Artigues Veyn para construir una cisterna en su finca que linda con la carretera de Lluch a Sautany, en el distrito de Cas-Concos.

Se concedió permiso a Jaime Binimelis para reformar la fachada de su casa calle de la Solefador con sujeción a la alineación marcada para dicha calle.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se enteró el Ayuntamiento de haberse recaudado durante la última semana 6 pesetas por aguas sobrantes.

Se acordó establecer nuevamente el arbitrio sobre las aguas públicas que se lleven de los abrevaderos.



LA SEÑORITA

D.^a ANTONIA LLODRÁ Y TALLADAS

falleció en Felanitx el día 19 de Agosto de 1914.

habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolado padre D. Antonio (ausente), madre, hermanos Juan (ausente), Lucía y Antonio, tíos, tías, primos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan tenerla presente en sus oraciones, con lo que recibirán especial favor.

Se concedió permiso a Antonio Juan Barceló para construir una acera en la calle del Call.

Se acordó adquirir un grifo para la fuente pública del Arrabal.

Se concedió permiso a Rafael Bordoy para construir una casita en su finca «Les Arasses.»

Se acordó exponer al público a efectos de reclamación por espacio de diez días el recuento general de ganadería recientemente confeccionado.

Se declaró, en vista del resultado del expediente sobre propiedad de una sepultura del cementerio de esta ciudad, no ser el Ayuntamiento competente para resolver sobre la misma.

Y se levantó la sesión.

SECCION LITERARIA

REMEMBRANZA

¿Recuerdas, amiga mía.....?
Era un atardecer de julio. El sol, cansado, terminaba su recorrido por el camino azul y, al esconderse rubicunda faz tras los montes de Poniente, matizaba el cielo de amatistas y topacios. La naturaleza perdía su encantadora animación. Las flores dormitaban plegando sus corolas. Los tiernos pajarillos cesaban en sus trinos, celebrando en silencio sus amores. Las hojas de los pinos, al beso de la brisa, parecían musitar una plegaria. Todo callaba, el silencio se hacía. Solamente el monótono rumor de las olas que batían porfiadas el firme acantilado, turbaba el reposo de la noche estrellada.

Tú y yo, juntos, muy juntos, contemplábamos el morir del día, meditando el gran misterio de las cosas, mientras la pálida luna sonreía maliciosamente riendo en las tranquilas aguas de la bahía...

Era la hora en que las almas exquisitas sienten y arpegian los corazones notas de amor y poesía. Era la venturosa hora de los idilios.

Tus ojos, tus bellos y profundos ojos, deseosos de inquirir el ser de las cosas, se encontraron con los míos. Y mis ojos, porfiados siempre en penetrar el misterio de las pupilas en las que se concretan las ideas y se concentran los afectos, pretendieron adivinar en los tuyos la conformación de tu alma.

Eran tus pupilas negras y brillaban como las facetas de un diamante al baño cariñoso de los rayos de luz. En sus irisaciones destacábanse los colores azul y rosa; el azul que decía placidez, el rosa que indicaba cariño. Y en la placidez de tu cariño florecía un ensueño ideal; el ideal ensueño de las almas buenas, de las almas bellas, que nacieron para amar y ser amadas.

¿Recuerdas, amiga mía? La pálida luz de la luna se apagó un momento. Era una oscura nube que se interponía. Tu hallaste consuelo en esta breve pausa; pues mis miradas encendidas en tus mejillas ruboras y en tu corazón angustias.

Y mientras la noche avanzaba, nuestras almas se aproximaban y al rumor de las olas del mar que turbaba el silencio de la noche estrellada, sumábanse los apresurados latidos de dos corazones.

Jamás nuestros labios se habían dicho amores. Nunca nos manifestamos mutuamente los sentimientos que nos embargaban. Por eso aquella noche de Julio que, sentados juntos, muy juntos, cerca las inquietas aguas de la bahía, meditábamos el misterio de las cosas, al mirarse fijamente nuestros ojos, sentimos un tenue estremecimiento. Porque tus ojos bellos y profundos y mis ojos interrogadores, afanosos, se hablaron en silencio y se juraron con la sincera expresión de sus pupilas, cariño eterno.

Y en aquella hora augusta, mientras las flores dormitaban plegadas sus corolas y los pajarillos cesaban en sus trinos, celebrando en silencio sus amores, y al beso de la brisa, las hojas de los pinos musitaban una plegaria, nuestras manos se entrelazaron y en tierno apretón confirmaron el juramento de los ojos. Nuestros labios permanecieron mudos, temerosos de interrumpir el ruidoso latir de dos corazones que dominaba el monótono rumor de las olas en el silencio de la noche estrellada.

J. G. LL.

Notas agrícolas

IMPORTANCIA DE LOS ABONOS POTASICOS

Consideramos necesario llamar poderosamente la atención de los agricultores españoles sobre la importancia capital de los abonos potásicos, pues si bien es cierto que el consumo de estas materias aumenta de año en año en nuestro país—prueba de su eficacia—aun se emplean en ciertas zonas en cantidades relativamente pequeñas.

La potasa es una substancia indispensable para todas las plantas, pues contribuye a la formación de los hidratos de carbono (féculas, azúcares, etc.) y a elaborar la sustancia verde de los vegetales (clorofila.) De ahí que los abonos potásicos produzcan no sólo un aumento bruto de cosecha, sino remolacha más rica de azúcar, patatas muy féculentas; uva con mucho azúcar, granos de cereales, leguminosas, etc., nutridos, voluminosos y repletos de almidón; fibras textiles resistentes a la par que blancas y finas; frutas dulces, etc., etc.

Además, la potasa desarrolla el aroma en las frutas; concentra la savia de las plantas, haciéndolas más resistentes a las heladas, fortalece los tallos de los cereales, evitando así el encamado, y atenúa los efectos de múltiples enfermedades en los cultivos, principalmente en la viña y en la patata.

Es cierto, como algunos dicen, que las tierras arcillosas y graníticas contienen, por lo general, mucha potasa natural; pero ésta se halla en forma insoluble, y los vegetales sólo pueden absorberla en proporciones mínimas. De ahí que aun en estas tierras los abonos potásicos produzcan excelentes efectos, según se demuestra en la práctica.

Es, pues, indispensable no prescindir nunca de las sales de potasa (sulfato, cloruro, kainita y polisal), empleándolas como complemento necesario de los abonos fosfatados.

El dinero gastado con potasa se recoge siempre con enormes intereses, con el aumento de cosecha que esta sustancia produce.

Si por causa de una sequía intensísima los abonos potásicos no ejercen todavía su acción durante el primer año, serán utilizados por los cultivos siguientes, puesto que la potasa es retenida en el suelo, gracias al poder absorbente de ésta.

LOTERIA NACIONAL

Hay en venta billetes del sorteo del día 1.º de Septiembre a 3 pesetas décimo.

ALFARERIA DE JULIAN AMORÓS

En esta Casa, además de sus ladrillos y géneros del ramo de alfarería, se fabrican peldaños artificiales de cemento con granito marmol del color que se desee, lo mismo que fregaderos, asientos de escusado, cuellos de fuente, bajos de frontis de casa y mesas redondas, cuadradas o de la forma que se quiera. También se hacen por encargo, panteones y cualquier otro trabajo de los pertenecientes a este ramo.

Al ofrecer al público esta nueva producción, tenemos la seguridad de poder servir bien y económicamente.—Zavellá, 35, Felanitx.

CENTRO DE ENSEÑANZA

FELANITX

bajo la dirección del Profesor

Don MIGUEL RIERA

en colaboración con profesores competentes

Estudios del Bachillerato y preparación para ingreso en las carreras del Estado (Correos, Telégrafos, etc.) Clases especiales de francés, contabilidad mercantil y teneduría de libros.

Darán informes, calle Bellpuig n.º 6.

Traspaso.

D.^a Rosa Antolí, viuda de D. Paco Cascales, deseando terminar la liquidación de los géneros de su tienda, los venderá con gran baratura; y si alguien desea el traspaso del establecimiento, lo cederá con gran rebaja, incluyendo géneros y estantería.

Sellos para Colecciones

En la imprenta de este semanario se encontrarán con gran variedad y en crecido número.

CENTRO VELOCIPEDISTA

DE

LORENZO MARTIN

Paseo de Sagrera, 5 y 13.—PALMA

Aviso importante para todos los ciclistas

Gran surtido de bicicletas de las más acreditadas marcas, tanto para paseo como para carreras.

PRECIOS EN VENTA

Máquinas nuevas inglesas a 150 Pesetas una.
Idem usadas desde 60 Pesetas hasta 125 id. id.

Gran surtido de cubiertas, cámaras y demás accesorios de las renombradas casas Continental, Hutchinson y Bergouñand a precios nunca vistos.

Precios de las cubiertas Continental		Precios de los neumáticos Hutchinson	
Una cubierta <i>tipe routier</i>	12'50 Pts.	Una cubierta <i>extra</i>	10'50 Pts.
» » <i>Continental</i>	9'25 »	» » <i>aigle Hutchinson</i>	9'50 »
» » <i>Aero</i>	8'00 »	» » <i>le Coc</i>	8'50 »
» cámara <i>Continental</i>	6'00 »	Una cámara <i>globe trotter</i>	7'00 »
» » <i>Aero</i>	5'25 »	» » <i>aigle</i>	6'00 »
» » <i>Encarnada</i>	4'50 »	» » <i>le Coc</i>	5'00 »

Señores: no dejarse engañar. Antes de comprar cualquiera artículo de bicicleta, visitar esta casa.

No confundirse: Paseo de Sagrera 5 y 13 (frente al Muelle)

CENTRO VELOCIPEDISTA DE LORENZO MARTÍN

BOSQUEJO HISTORICO DEL INSIGNE FRANCISCANO

V. P. F. JUNIPERO SERRA

FUNDADOR Y APOSTOL DE LA CALIFORNIA SEPTENTRIONAL

por D. FRANCISCO TORRENS Y NICOLAU, Pbro.

Forma un tomo de 233 páginas, ilustrado con nueve fotograbados. Se vende a una peseta el ejemplar en rústica y a dos pesetas encuadernado en tela y dorados.

LLIBRE DE LA VIDA DE N. S. JESUCRIST

per MOSSSEN JUAN AGUILÓ

Obra premiada en el Certamen hagut entre'l Clero de Mallorca per edicte del Ilm. y Rm. Sr. Doctor don Pare Juan Campins Bisbe d'aquesta Diócesis l'any del Senyor de MCMII.

Forma un tom de 676 planes, que se ven a 3 pessetes en rústica y a 4 encuadernat en tela y amb inscripcions dorades.

Almacenes SAN JOSÉ

DE

IGNACIO FIGUEROLA

BRONDO esquina BORNE

Sastrería, Camisería, Géneros de punto, Géneros blancos y Artículos de novedad

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO.—PRECIO FIJO
Sastrería especial para Militares.

Grandes Almacenes

«BON MARCHÉ»

Plaza del Mercado entre la iglesia San Nicolás y el Gran Hotel.—PALMA

PRECIO FIJO

Novedades para señora, caballero y niños de ambos sexos.

Sedería, Lanería, Lencería y tejidos de toda clase.

Grandes talleres de confección de vestidos de todas formas y modelos.

Sección de Sastrería.—Trajes confeccionados y sobre medida.

SOMBREROS PARA SEÑORAS Y NIÑOS

Camisería, Corbatería, Géneros de punto.—Sección de Mercería.

PRECIOS BARATÍSIMOS

SELLOS PARA COLECCIONES. En la imprenta de este semanario se encontrará un surtido completo y variadísimo.

ALMACENES MONTANER

Sindicato 2 á 10 y Milagro 1 á 11

Pañería y Novedades para señoras, dexiplén dos surtidos.

Sastrería a la medida para Señoras, bajo modelos de París.

Pañería y Novedades para Caballeros.

Sastrería a la medida para caballeros y niños.

Ropa blanca, alfombras, cortinajes y géneros de punto, etc.

Camisería y confección de blanco, en todos surtidos.

Artículos especiales para los trajes eclesiásticos y uniformes militares.

Sastrería especial para los Sres. Sacerdotes y Militares.

Buen surtido; buen trato; venta de confianza y precios reducidísimos

Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11

PALMA DE MALLORCA

FUMADORES:

Es necesario que probeis el inmejorable

Papel Palillos

para convenceros de que es el único que, además de ser de clase superior, aromatizado, agradable al paladar é inofensivo, combate y calma el agudo dolor de muelas, por el humo que produce su combustión y por el uso de los palillos de madera antineurálgica que acompañan á cada librito y que limpian y fortalecen la dentadura.

Para pedidos, dirigirse al único representante en Baleares, D. Bartolomé Reus, Felanitx.

GRAN ALMACEN DE PAÑERÍA,
SASTRERIA Y NOVEDADES

DE

BARTOLOMÉ GUMBAU E HIJO S. en Cta.

Jaime II números 87, 89, 91, 93 y Escursach 16 y 18
FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

Completos y variados surtidos en todos los artículos tanto del país como del extranjero.

Sastrería para militares y señores sacerdotes

Secciones especiales,

Gran colección en damascos, tapicerías, cingulos, labas y galones.

Espléndido surtido de artículos negros de luto para señora.

PERLA NACRAQUIMICA

Es la que mejor imita á la legítima tanto en peso como en brillo.

Se vende en la platería LA JOYA, Colón 68, Palma.

L'enginyós Hidalgo

D. QUIXOTE DE LA MANCHA

compost per

MIQUEL DE CERVANTES SAAVEDRA
y traduit ara en Mallorquí sa primera vegad per N' ILDEFONSO RULLAN PREVERE

S'ha posat en venta es primé y segon tom do que consta aquesta obra, a n-es preu de TRES pessetes encuadernat á la rútica, y a CINCH encuadernat amb tapes de lujo. An es suscriptós de EL FELANIGENSE y LA TRADICION se les fará una rebaxa des vint per cent.

CURACION DE LA TOS
con las acreditadas

Pastillas J. MIRÓ expectorantes y calmantes de la TOS.

CATORCE AÑOS DE EXITO

De venta en todas las farmacias de Felanitx.

TIPOGRAFIA FELANIGENSE